
 




ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA CONJUNTA DO NÚCLEO DOCENTE 
ESTRUTURANTE DE LETRAS/ESPANHOL (PRESENCIAL e EAD) OCORRIDA 
NO DIA 31 DE OUTUBRO DE 2025


Aos trinta e um dias do mês de outubro do ano dois mil e vinte e cinco às 09h40, reuniram-
se presencialmente o NDE do Curso de Letras- Espanhol presencial e o NDE do Curso de 
Letras- Espanhol EAD da Universidade Federal de Alagoas, na sala do FONUFAL no 
prédio do CEPEL da FALE sob a coordenação do Profa. Aline Vieira Bezerra Higino de 
Oliveira, contando com a participação dos seus membros presentes: Eliane Barbosa da 
Silva, Gonzalo Enrique Abio Vírsida, Kristianny Brandão Barbosa de Azambuja, Patrícia 
Neyra, Jacqueline Vásquez e Ana Margarita Barandela, Flávia Colen, e Jozefh Queiroz. A 
reunião teve a seguinte pauta, aprovada pelas pessoas presentes: 1. Descontinuidade do 
Curso de Letras/Espanhol/Presencial vespertino. Na reunião foi apresentada pela 
coordenadora Aline Vieira a proposta inicial de descontinuar o curso de Letras Espanhol 
presencial no período vespertino, mantendo-o apenas no período noturno, com 40 vagas 
para discentes. Entre os pontos destacados para fundamentar a proposta, ressaltaram-se: a 
existência de turmas com baixo número de alunos, que comprometem a dinâmica de ensino 
e a utilização eficiente dos recursos; o esgotamento dos docentes, devido às elevadas 
demandas de horários e atividades; e a possibilidade de estimular a produção intelectual 
dos professores, ao reduzir a sobrecarga de ensino, permitindo maior dedicação a pesquisa, 
publicações e desenvolvimento acadêmico. Para os discentes, a medida poderá resultar em 
turmas mais coesas e integradas, favorecendo maior interação com os docentes e um 
ambiente de aprendizagem mais qualificado. Para os docentes, além do alívio da carga 
horária, a reorganização possibilita planejamento pedagógico mais consistente, maior foco 
em projetos de extensão e pesquisa, e melhor distribuição das atividades acadêmicas. Para 
a faculdade, a reorganização contribui para uma gestão mais eficiente dos recursos 
humanos e estruturais, otimização do espaço físico e melhoria da qualidade do ensino, 
fortalecendo a instituição e permitindo um planejamento estratégico mais consistente para 
a oferta de cursos e a inovação curricular. A proposta foi discutida e aprovada de forma 
unânime para ser encaminhada ao colegiado do curso; 2. PPC - Grade curricular - Na 
presente reunião, foram apresentadas as propostas iniciais de novos componentes 
curriculares para o Curso de Letras Espanhol presencial e Ead, a saber: Didática e 
Metodologia de Ensino da Língua Espanhola 1 e 2, Tecnologias Assistivas, Língua 
Espanhola 5, Práticas de Compreensão Leitora e Produção Escrita, Práticas de 
Compreensão e Produção Oral, CCE 1, 2 e 3 (120 horas cada) e TCC (80 horas). Definiu-
se que a disciplina optativa será Espanhol Instrumental, podendo ser alterada ementa e 
nominalização. A professora Ana Barandela destacou a necessidade de revisar a resolução 
atual dos trabalhos finais de curso, sendo encaminhada uma nova composição de texto para 
análise. O professor Gonzalo Abio sugeriu também uma revisão da resolução de estágio 



dos cursos. Destaca-se que tais propostas constituem uma parecer inicial da grade 
curricular, sujeita à análise e deliberação dos demais colegiados competentes. O NDE 
aguardará as decisões dos demais colegiados da Faculdade para efetivar a configuração 
final da grade curricular. Quanto a escrita do PPC, ficou estabelecido que a elaboração 
do conteúdo será realizada de forma conjunta entre os docentes do curso, assegurando a 
coesão e a integração do componente na matriz curricular. Após ajustes finais, foi 
comunicado a necessidade de novos agendamentos das próximas reuniões do NDE para 
continuação do debate da grade curricular do curso presencial e do Curso da Ead desta data 
(31.10.2025). A reunião finalizou às 14h30. E não havendo mais nada a relatar, eu, Aline 
Vieira, encerro esta ATA que depois de lida e aprovada, será assinada pela coordenação.
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